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Opis techniczny
do projektu kosztorysu inwestorskiego

1.0   Dane ogólne

1.1   Ogólna charakterystyka budynku

Nazwa obiektu : Budynek wietlicy wiejskiej
Adres : wie  Gorza ki Gm. asin

ciciel : Mienie komunalne Gminy Miasta asin
Rodzaj zabudowy : zabudowa wolnostoj ca

1.2   Cel opracowania

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt budowlano-wykonawczy remontu wietlicy oraz
rozbiórka budynku gospodarczego.

 to wi c prace remontowe i roboty budowlane nie wymagaj ce pozwolenia na budow .
Nie wymagaj  one wydania decyzji o lokalizacji inwestycji celu publicznego, zgodnie
z art. 50 ust. 2 pkt. 1 Ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu
przestrzennym. Obiekt nie jest wpisany do rejestru zabytków, le y w obszarze nie obj tym
obowi zuj cym planem miejscowym, brak jest wi c strefy ochronnej, narzucaj cej ograniczenia,
nakazy lub zakazy wynikaj ce z jej ustanowienia. Obiekt nie posiada karty adresowej zabytku
nieruchomego w gminnej ewidencji zabytków.
W zwi zku z powy szym, projekt budowlano-wykonawczy nie podlega uzgodnieniu z Miejskim
Konserwatorem Zabytków. Zakres prac remontowo-budowlanych uwzgl dnia zachowanie
dotychczasowego wystroju i ekspozycji obiektu.

Ca  opracowania zawiera :

1. Projekt budowlano-wykonawczy wymiany pokrycia dachu oraz rozbiórki budynku
gospodarczego.

2. Kosztorys inwestorski wraz z przedmiarem robót.
3. Specyfikacj  techniczn  wykonania i odbiory robót budowlanych.

1.3   Podstawa wykonania projektu budowlanego.

Projekt budowlany wykonano w oparciu o :
- Pomiary inwentaryzacyjne dla potrzeb projektowania.

1.4 Akty normatywne.

Ustawa z dnia 07-07-1994 r Prawo Budowlane (Dz. U. Nr 89/94 wraz z pó niejszymi
zmianami)

Rozporz dzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 12-04-2002 w
sprawie warunków technicznych jakimi powinny odpowiada  budynki i ich usytuowanie
(tekst jednolity – Dz. U. Nr 75 poz. 690)
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2.0 Opis istniej cego stanu formalno-prawnego nieruchomo ci.

Przedmiotowa nieruchomo  po ona jest na dzia ce Nr 68/1 obr. Gocza ki po onej we wsi
Gorza ki.
Jedynym w cicielem nieruchomo ci jest Gmina Miasto asin.

3.0 Stan istniej cy.

Opis pokrycia dachu.

Istniej cy budynek wietlicy wraz z pomieszczeniami gospodarczymi i przedsionkami pokryty jest
ytami cementowo – azbestowymi. K t nachylenia dachu  = 16 0 . Do ciany pod nej

dobudowy jest przedsionek. Wszystkie obróbki blacharskie wykonane s  z blachy ocynkowanej i
malowane. Rynny i rury spustowe z blachy ocynkowanej. Stan techniczny rynien i rur spustowych

y.
Istniej cy budynek gospodarczy jest w z ym stanie technicznym i jego remont lub przebudowa jest
nieop acalna. Budynek nadaje si  jedynie do rozbiórki.

4.0  Zakres robót oraz technologia ich wykonania.

Zakres robót obejmuje :

- wykonanie robót tynkarskich
- roboty stolarskie,
- roboty wyko czeniowe,
- roboty termomodernizacyjne,
- wykonanie systemów zabezpiecze  na dachu,
- rozbiórka istniej cych obróbek blacharskich,
- rozbiórka pokrycia z p yt cementowo – azbestowych,
- demonta  i ponowny monta at,
- impregnacja drewna rodkiem FOBOS,
- wykonanie izolacji z folii paroprzepuszczalnej,
- wykonanie pokrycia z blachy dachówkowej,
- wykonanie obróbek blacharskich,
- rozbiórka budynku gospodarczego,
- uporz dkowanie terenu po robotach dekarskich.

4.1 Technologia wykonania tynków.

W niniejszym opracowaniu przewidziano tynki dwuwarstwowe zatarte na g adko. Tynki
dwuwarstwowe nale y wykona  z obrzutki i narzutu. Obrzutk  nale y wykona  z zaprawy
cementowej 1 : 1 o konsystencji odpowiadaj cej 10-12 cm zag bieniu sto ka pomiarowego.
Grubo  obrzutki powinna wynosi  3 – 4 mm.
Narzut nale y nanosi  po zwi zaniu zaprawy obrzutki, lecz przed jej stwardnieniem. Narzut nale y
wykona  z zaprawy cementowo-wapiennej 1 : 2 : 10. Zaprawa powinna mie  konsystencj
odpowiadaj  7-10 cm zag bieniu sto ka pomiarowego. Grubo  narzutu 8 – 15 mm. Na tak
wykonane tynki po ich zwi zaniu i wyschni ciu nale y wykona  dwuwarstwowe g adzie gipsowe.
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4.2 Termomodernizacja cian zewn trznych i stropodachu.

Termomodernizacj cian zewn trznych zaprojektowano jako lekk  za pomoc  warstwy styropianu
gr. 10 cm na cianach i 2 cm na o cie ach. Izolacja stropodachu we  mineraln  gr. 15 cm.

Izolacja stropodachu.

Wymagania podstawowe.
Izolacja stropodachu powinna by  tak skonstruowana i wykonana, aby zabezpiecza a w
sposób trwa y po one pod dachem pomieszczenia przed opadami atmosferycznymi. Uk ad
warstw izolacyjnych powinien zapewni  odpowiedni  odporno  termiczn  i izolacyjn  przed
przenikaniem wody.
Materia y u yte do wykonania izolacji dachu powinny by  odporne na zmiany warunków
atmosferycznych i zapewnia  za one wymagania eksploatacyjne. Odwodnienie dachu powinno
zapewni  niezak ócony sp yw wody. Spadek po aci dachu przyj to 2,6 % - dla pokrycia
dwuwarstwowego pap  termozgrzewaln .

Przygotowanie pod a.
Podk ad pod izolacje powinien by  trwa y nieodkszta calny i przenosi  wszystkie dzia aj ce na
obci enia. Dla zapewnienia prawid owej wspó pracy izolacji z pod em nale y stosowa
nast puj ce klasy betonu w podk adach :
- przy przeponach z folii z tworzyw sztucznych B-12,5
Powierzchnia pod a powinna by  równa, bez rys i ostrych wyst pów, które mog yby
spowodowa  przebicie warstwy izolacyjnej Pod e powinno by  suche, czyste i niepyl ce.

czenie wst g folii
Wst gi folii nale y na  na siebie na zak ad o szeroko ci 5,00 cm. Stykaj ce si  ze sob
powierzchnie folii nale y oczy ci  z kurzu, ewentualnie zat uszczenia oczy ci  benzyn
ekstrakcyjn .

4.3 Kolorystyka elewacji

W zakresie kolorystyki elewacji przyj to nast puj  technologi  wykonania robót:
- wykonanie i naprawa uszkodzonych tynków,
- zagruntowanie powierzchni tynków UNI-GRUNTEM,
- wykonanie pow ok malarskich dwukrotnie farbami silikatowymi do malowania

zewn trznego.

Podk ad pod malowanie farbami silikatowymi ATLAS ARKOL NX

Malowanie kominów w cz ci ponad dachem
Przewody wentylacyjne w cz ci wystaj cej ponad dachem nale y dok adnie oczy ci  z
zanieczyszcze  oraz odt ci  . Oczyszczenie nale y wykona  mechanicznie do 3 stopnia czysto ci.
Po dokonaniu oczyszczenia przewody wentylacyjne nale y podda  ocenie i w razie potrzeby
wymieni  silnie skorodowane elementy na nowe.
Po oczyszczenia i odebraniu robót przygotowawczych przez inspektora nadzoru nale y przewody
pomalowa  dwukrotnie farb  antykorozyjnym oraz dwukrotnie farb  NOBICHRON .

http://www.atlas.com.pl/oferta/produkty/FC8CDE4371238046C1256D7100438FC9/ATLAS+ARKOL+SX
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4.4  Tynk mozaikowy na cokole.

Tynki mozaikowe na cokole budynku.
Warunki ogólne. Przygotowanie tynku. Nak adanie tynków mozaikowych jest z pozoru proste -
wystarczy równe pod e, paca stalowa i odrobina zdolno ci manualnych. Samo przygotowanie
tynku polega jedynie na otwarciu wiadra i przemieszaniu jego zawarto ci.
Uwaga! Po otwarciu pojemnika nie zobaczymy oczekiwanego koloru, lecz sin  klej  mas .
Tynki nabieraj  odpowiedniej barwy dopiero po wyschni ciu ywicy. Kto ma w tpliwo ci, mo e
wyp uka  w wodzie kilka ziarenek - kruszywo niezanurzone w ywicy powinno mie  taki kolor,
jaki zamówili my.
Warunki sprzyjaj ce nak adaniu tynku. Aby siny kolor tynku nie powraca  po ka dym zmoczeniu
elewacji, tynkowa  trzeba w dobr  pogod , kiedy ani nie pada, ani nie wieje, a temperatura pod a
i otoczenia przez kolejne dwa dni i noce od na enia tynku b dzie wynosi a oko o +15°C. Za
zupe nie nieodpowiedni  producenci uznaj  zwykle temperatur  poni ej 5°C i powy ej 25°C.
Nak adanie i wyg adzanie tynku. Zale nie od wskaza  producenta podanych na opakowaniu
produktu mo na to robi  r cznie lub przez natrysk. Do tego drugiego sposobu zdecydowanie
nale y zaprosi  fachowca z odpowiednim sprz tem (z dysz  przeznaczon  do nak adania tego
rodzaju materia u).
Nak adanie r czne przypomina nieco wykonywanie g adzi gipsowych. Niewielk  porcj  tynku
wyjmuje si  z wiadra opatk , po czym nak ada si  j  na pac  stalow  wzd  jej d szej kraw dzi.
Potem mas  tynkarsk  naci ga si  na pod e, tworz c warstw  o grubo ci kruszywa, a nast pnie
wyg adza si  j  t  sam  pac . Podczas wyg adzania tynku ci ga si  nadmiar masy i wrzuca z
powrotem do wiadra. Na on  mas  trzeba wyg adza  równomiernie, w tym samym kierunku.
Nale y unika  przerw w pracy, nie wolno bowiem dopu ci  do zaschni cia wyg adzonej
powierzchni przed na eniem tynku na dalsz  cz  pod a. W przeciwnym wypadku kraw
takiego po czenia b dzie widoczna.

4.5  Wymiana stolarki okiennej i drzwiowej.

Stolarka drzwiowa – drzwi wej ciowe do budynku  – drzwi wej ciowe drewniane z o cie nic
stalow . Drzwi wyposa one w podpórk , samozamykacz i zamek.

Stolarka okienna w cz ciach wspólnych – PCV (kolor bia y). Szyba termo – Ug = 1,00 [W\ (m2

x 0 K)], oszklenie podwójne, wype nienie argonem, jedna szyba pokryta pow ok  ciep ochronn ,
wymiary 4-16-4 mm.  Okna nale y wyposa  w hydronawiewniki.
Przyj to wymian  okien drewnianych  na okna z kszta townika PCV. Okna PCV z profili
czterokomorowych o wsp. przenikania ciep a Ug = 1,60 [W/(m2 x 0 K)]. Szk o 4-16-4 o wsp.
przenikania ciep a Ug = 1,00 [W/(m2x 0 K)]. Ca kowity wsp. przenikania ciep a dla okna nie
wi kszy ni  Ug = 1,56 [W/(m2 x 0 K)].

Parapety zewn trzne – z blachy ocynkowanej gr. 0,60 mm,

4.6  Wymiana pokrycia dachu.

Rozbiórk  pokrycia dachu nale y wykona  poprzez wyspecjalizowan  i przeszkolon  brygad
zgodnie z Rozporz dzenia Ministra Gospodarki  z dnia 14 sierpnia 1998 r, w sprawie bezpiecznego

ytkowania i usuwania wyrobów posiadaj cych azbest. Utylizacj  p yt cementowo – azbestowych
nale y przeprowadzi  w wyspecjalizowanym zak adzie i uzyska  stosowne za wiadczenie.
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Wymiana at i monta  kontr at.
Po dokonaniu rozbiórki pokrycia nale y zdemontowa  (ostro nie) istniej ce aty.
Po oczyszczeniu, a przed ponownym u eniem nale y zaimpregnowa rodkiem impregnuj cym
FOBOS M 4 w ilo ci 200 g/m2 konstrukcji dachu. Nowe elementy at nale y przed ich
zamontowaniem zaimpregnowa rodkiem impregnuj cym FOBOS M 4 w ilo ci 200 g/m2

konstrukcji dachu.

Pokrycia dachu blach  dachówkow  (blachodachówk )
Projekt wykonano w oparciu o katalog systemu pokry  i odwodnie  dachów Ruukki
Polska Sp. z o.o. Wszystkie elementy pokrycia dachu, obróbki, rynny i rury spustowe nale y
wykona  w kolorze ceglastym RR 750.
Blacha Poliester standard posiada pow ok  odporn  na zmiany temperatury, oddzia ywanie
promieniowania UV i p omienie, nie zatrzymuje kurzu i brudu. Blacha posiada dobre w ciwo ci
mechaniczne – odporno  na zadrapania i elastyczno . Grubo  warstwy pow okowej 25 m.
Struktura blachy powlekanej :

- od rodka do wewn trz – rdze  stalowy, ocynk, pow oka antykorozyjna, farba gruntuj ca,
                                                  spodnia pow oka ochronna ;

- do rodka na zewn trz – rdze  stalowy, ocynk, pow oka antykorozyjna, farba gruntuj ca,
                                                 pow oka organiczna.

Pokrycie dachu nale y wykona  z blachy opisanej powy ej lub z blachy o podobnych
ciwo ciach.

 Przewody kominowe w cz ci ponad dachem.
W cz ci ponad dachem istniej ce przewody kominowe z ceg y pe nej nale y wyprowadzi  ponad
kraw  kalenicy na 60 cm i otynkowa   Spoiny wkl e gr. 1,0 cm, ceg a koloru czerwonego kl.
250. Na przewodach kominowych nale y wykona  czapki betonowe gr. 7 cm z betonu B 20
zbrojone pr tami 6 ze stali A – I St3SX R = 210 MPa.  Przewody spalinowe nale y wyprowadzi
gór , przewody wentylacyjne wyprowadzi  w p aszczyznach bocznych i zabezpieczy  kratkami.

5.0  Technologia robót rozbiórkowych.

ciany konstrukcyjne poprzeczne gr. 25 cm wykonane s  z ceg y ceramicznej pe nej.
Podczas demonta y pokrycia dachu nale y zachowa  szczególn  ostro no  i przestrzega  warunki
BHP w tym zakresie. Zrzucanie od amków pokrycia lub p yt azbestowo – cementowych na jest
niedopuszczalne.
Teren na którym dokonywana b dzie wymiana pokrycia od strony frontowej nie jest wygrodzony
ogrodzeniem sta ym a budynek na tym terenie jest eksploatowany.
Przed przyst pieniem do robót rozbiórkowych nale y wygrodzi  teren od strony frontowej.
Na tak przygotowanym terenie przy wej ciu wystarczy wywiesi  tablic  informacyjn  oraz tablic
ostrzegawcz UWAGA - TEREN ROZBIÓRKI.
W odniesieniu do robót rozbiórkowych maj  zastosowanie ogólnie obowi zuj ce przepisy B.H.P.
przy robotach budowlanych. Szczegó owe warunki B.H.P. przy robotach rozbiórkowych okre lone
zosta y w Rozp. Min. Odbudowy oraz Pracy i Opieki Spo ecznej z dn. 21.03.1947r. (Dz. U. nr 30 z
dn. 29.03 1947r.).
Podstawowe przepisy tego rozporz dzenia przedstawiaj  si  nast puj co:
* Urz dzenia zabezpieczaj ce i ochronne. Przej cia, pomosty i inne niebezpieczne miejsca
powinny by  zabezpieczone odpowiednio umocowanymi barierami, a pomosty zaopatrzone w
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listwy obrze ne. Znajduj ce si  w pobli u miejsca rozbiórki budowle, urz dzenia u yteczno ci
publicznej, latarnie, s upy, przewody i drzewa, powinny by  odpowiednio zabezpieczone.
* rodki zabezpieczaj ce pracowników i urz dzenia. Robotnicy zatrudnieni przy robotach
rozbiórkowych powinni by  zaopatrzeni odzie  i urz dzenia ochronne jak: kaski, r kawice i
okulary ochronne, a narz dzia r czne powinny by  mocno osadzone na zdrowych i g adkich
trzonkach oraz stale utrzymane w dobrym stanie.
Przed przyst pieniem do robót rozbiórkowych, kierownik rozbiórki powinien dok adnie
poinformowa  robotników o sposobie wykonywania robót rozbiórkowych i przeszkoli  ich w
zakresie przepisów B.H.P. Miejsca ustawienia drabin do wej cia na mury powinien wskazywa
kierownik rozbiórki lub majster.
Zawiesia do demonta u nale y u ywa  atestowane.
* Wp yw warunków atmosferycznych na prowadzenie robót rozbiórkowych. Przy
wykonywaniu robót rozbiórkowych nale y uwzgl dnia  na nie warunków atmosferycznych, jak
deszczu, mrozu, wiatru i odwil y. Podczas silnego wiatru nie wolno prowadzi  robót na cianach
lub innych rozbieranych konstrukcjach lub pod nimi, gdy  mo e zachodzi  niebezpiecze stwo
zawalenia si  tych konstrukcji w wyniku silnych podmuchów wiatru.
* Zapewnienie bezpiecze stwa publicznego. Wszystkie przej cia i przejazdy pozostaj ce w
zasi gu prowadzonych robót rozbiórkowych, powinny by  w sposób odpowiedni zabezpieczone.
W szczególno ci nale y wytyczy  i wyra nie oznakowa  tymczasowe drogi okr ne (obej cia i
objazdy ) lub wystawi  wartowników zaopatrzonych w przyrz dy sygnalizacyjne b  te , w
przypadkach szczególnie niebezpiecznych zastosowa  oba rodki cznie.
Przed przyst pieniem do robót rozbiórkowych wykonawcy maj  obowi zek sprawdzenia, czy w ich
zasi gu, w miejscach zagro onych nie ma osób postronnych.
* Rozbiórka r czna. Wszyscy robotnicy pracuj cy na wysoko ci powy ej 4.00 m powinni by
zaopatrzeni w pasy ochronne na linach odpowiednio mocowanych do trwa ych elementów
konstrukcji w danym momencie nie rozbieranych.
Zrzucanie wystaj cych lub zwisaj cych cz ci budynku powinny by  wykonane szczególnie
ostro nie pod osobistym nadzorem majstra lub kierownika rozbiórki. Miejsca zrzucania gruzu
powinny by  nale ycie zabezpieczone. Przy usuwaniu gruzu z wi kszych p aszczyzn nale y
stosowa  pochylnie lub zsypy  (rynny ).
Nie zezwala si  gromadzenia gruzu na stropach, balkonach, klatkach schodowych i innych
konstrukcjach budynku.
W przypadku prowadzenia robót w dwóch poziomach, dolny poziom powinien by  zabezpieczony
daszkami ochronnymi.
* Uwagi dodatkowe. Materia y z rozbiórki wywozi  sukcesywnie, aby zapewni  bezpiecze stwo
pracuj cych robotników.

6.0  Charakterystyka energetyczna.

Budynek jest nieogrzewany wobec powy szego nie ma zapotrzebowania na energi  ciepln .

7.0. Uwagi ko cowe .

7.1  Roboty budowlane wykonywa  pod nadzorem osoby uprawnionej.
7.2 Ewentualne odst pstwa  od  projektu  budowlanego  mog   by  wprowadzone  po
      akceptacji   przez  Projektanta.
7.3 Wymagane materia y budowlane powinny posiada  certyfikat wzgl dnie aprobaty
             techniczne.
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8.0  Uwagi dotycz ce dopuszczalnych zmian.

Wszystkie zmiany odno nie zastosowa  materia owych i rozwi za  konstrukcyjnych wymagaj
uzgodnienia z autorem opracowania.
Powy sze opracowania przeznaczone jest wy cznie do zastosowania jednorazowego na budynku
wietlicy wiejskiej we wsi Gocza ki i nie mo e by  adaptowane na inne obiekty.

Kopiowanie b  przedruk w cz ci lub w ca ci jest dozwolony tylko za zgod  autora
opracowania.

Podane rozwi zania materia owe s  rozwi zaniami przyk adowymi i mo liwe jest
zastosowanie innych materia ów o podobnych cechach fizycznych.

Opracowa  :

in . Benedykt Reder
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